

La Libertad

SUSCRIPCIONES (el pago adelantado)

Madrid: mes, una peseta.—Provincias: trimestre, cinco.—Extranjero: Portu- gal, ocho pesetas trimestre; demás puntos, doce.—Cuba y Puerto Rico, trimes- tro, diez.—Filipinas, trimestre, quince.

25 ejemplares, 75 céntimos.—Número suelto, 5 céntimos.

DIRECTOR

DON GUILLERMO RANCÉS

OFICINAS: Libertad, 25, principal.

Corresponsal en París, para anuncios y suscripciones, la Société Mutuelle d' Publicité, rue Cambrin, 61; Director M. Loreste.—Anuncios correspondien- cia en España, al Administrador.

25 ejemplares, 75 céntimos.—Número suelto, 5 céntimos.

1.ª Edición

Teléf. 1.011

Lo que resulta del alboroto de anoche

En otro lugar de nuestro número encontrarán nuestros lectores los pormenores del desagradable suceso acaecido anoche, suceso que, si ha carecido de importancia por sus consecuencias, afortunadamente reducidas a la rotura de unos cuantos faroles, la ha tenido por el triste espectáculo que se ha dado ante los forasteros y extranjeros que han venido a Madrid para presenciar las fiestas del cuarto Centenario del descubrimiento de América.

Hemos presenciado casi todo lo sucedido desde su origen, y nuestros compañeros de redacción han tenido ocasión de ver lo que los grupos hacían en los diferentes puntos a que los amotinados llegaron, y de oír los gritos que daban; y cumpliendo nuestro deber de decir la verdad, vamos a consignar breve y claramente lo que a nuestro juicio significa el hecho acaecido, que no hay para qué decir que merece por completo nuestra desaprobación, como la merecerá de todas las personas sensatas.

Por lo pronto, creemos que el motín no estaba preparado, y surgió del hecho de que las muchas personas que habían acudido a oír el festival de bandas y orfeones anunciado, se encontraron chasqueadas una vez más por las informalidades del Municipio madrileño, al saber que los orfeones estaban a aquella misma hora deteniéndose en el circo de Parish y en el Salón Romero.

La impopularidad del Ayuntamiento, que no puede desconocerse por nadie que no cierre los ojos para no ver y los oídos para no oír lo que en todas partes se dice, dió pronto sus naturales frutos.

La voz de uno de los chasqueados fué bastante a producir una manifestación contra el Ayuntamiento, y la muchedumbre que se fué reuniendo protestó contra las autoridades municipales, sin que en sus voces, ni en la plaza de Madrid, ni en parte alguna, se profiriese un sólo grito subversivo, ni una sola palabra contra nada que se halle fuera de la Casa de la Villa y de sus dependencias.

Después de esto, la proposición de unos chicleos de romper los faroles fué aceptada por otros de su edad y de su clase, y se puso en práctica sin que al principio lo evitaran los agentes del Ayuntamiento y las parejas de Seguridad que prestaban servicio en las calles que los alborotadores recorrían.

Esto es lo pasado, y nuestro deber es decir lealmente lo que hemos visto y lo que creemos.

El motín no tiene importancia alguna en sí, pero fué una expresión clara y terminante de la impopularidad del Ayuntamiento.

Tampoco creemos deber dejar de decir que acaso hubiera podido evitarse el destrozo de los faroles, si hubiera habido un poco más de previsión para colocar fuerzas en los lugares en que la aglomeración de gente estaba anunciada.

Insistimos, pues, en condenar con todas nuestras fuerzas el tumulto, y consignamos, en justicia, sus caracteres, para que nuestros lectores los conozcan.

Pequeñeces

Una parte de la prensa dedica anoche bastante espacio a hacer consideraciones y comentarios del hecho de haber dimitido su cargo el Alcalde de Barcelona, al solo anuncio de que ibase a decretar una visita de inspección a aquel Ayuntamiento.

Gana de perder el tiempo en consideraciones que a nada conducen.

Por lo demás, cada uno hace de su capa un sayo, y más sabe el loco en su casa que el cuerdo en la ajena.

Un festejo con el que no contábamos, ni los indígenas ni los *colombinos*.

Desde hoy, según anuncia oficialmente la nunca bien ponderada empresa del Canal de Isabel II, se obsequiará a los vecinos de Madrid con chocolate a la francesa procedente del Lozoya.

El agua queda, si no suprimida, limitada. Desde hoy cada vecino dispondrá de siete litros, que compartirá con los forasteros, con los cuales no se contó al hacerse el cálculo por el Municipio.

Si la turbia continúa, será cosa de publicar un bando para el mejor reparto del agua potable, en el que, entre otras, figure esta disposición:

«Quedan suprimidas la higiene y limpieza de los cuerpos y de los domicilios.»

Las *Dominicales* se ha enfadado por lo que dijo la prensa del vate espiritista Sr. Se-

llés, y para demostrar que dicho señor espiritista es un poeta, publica los versos que disparó en el Congreso, y que son como sigue:

«Que un corazón se una a un corazón; éste a otros cien... ¡almas que dormís aún, arriba, a ser el *Sinuous!*»

—¡Atún, atún, atún!—gritaron público y congresistas al autor.

Y fué poco.

Por lo demás, nada más natural que el periódico del libro pienso defienda a su hermano en el espíritu de las musas averiadas.

La renta de Consumos ha bajado en dos días la friolera de 48.000 pesetas.

Y aún hay quien sostiene que sube.

Será el papel de los matuteros, ó lo que es lo mismo, las acciones de la Compañía «Matuteros de buena fe».

Las Exposiciones Históricas

Si apena el ánimo la indiferencia con que el Ayuntamiento de Madrid, la Corporación que administra y representa los intereses de nuestro pueblo, se ha mostrado en la celebración del cuarto Centenario del descubrimiento de América, dando lugar, con su conducta, a que la capital de España no haya tomado, en la conmemoración de aquel glorioso suceso, la parte principal, la más importante que le correspondía, por la falta completa de iniciativa, de interés y de entusiasmo de nuestros ediles, sirve de consuelo y de inefable satisfacción, que no puede menos de enorgullecernos, el fijar la vista en el hermoso edificio que, gigante y majestuoso, se alza en el Paseo de Recoletos, y que es, a no dudar, uno de los más preciados tesoros que Madrid encierra.

No ha podido tener más digno remate la construcción del Palacio de Bibliotecas y Museos, ni su inauguración podía haber coincidido con fecha más gloriosa, ni su amplio recinto podía tampoco albergar las innumerables riquezas que encierra ahora y que son objeto de la admiración general.

La obra del ilustre jefe del Gobierno, obra que, por lo verdaderamente colosal, se consideraba poco menos que irrealizable, ha sido llevada a feliz término; el primer Museo de España ha abierto solemnemente sus puertas, y desde ayer pueden en él visitarse y ser admiradas las dos Exposiciones más grandiosas que en nuestro país se han celebrado.

La empresa que el Sr. Cánovas del Castillo se propuso llevar a cabo y que de manera tan brillante ha realizado, es de las que necesitan un gran cerebro que las conciba y un esfuerzo, casi sobrehumano, que impidan se malogren.

Si otros muchísimos timbres de gloria no tuviera el actual Presidente del Consejo, bastaría solo el haber organizado la Exposición Histórico-Europea y la Exposición Histórico-Americana para elevarse ante los ojos de todos los pueblos cultos, y que su figura resultase, como lo es sin ninguna duda, una de las más grandes del presente siglo.

No es posible formarse idea, a primera vista, de lo que son y significan esas dos Exposiciones, de las innumerables preciosidades arqueológicas y etnográficas que encierran y del valor que en sí, y muy especialmente para nosotros, tienen la multitud de objetos colocados en ellas.

A la invitación que nuestro Gobierno hizo a los de todas las naciones de Europa y América, han contestado los diferentes países del viejo y del nuevo Continente enviando sus mejores tesoros de antigüedades, para que juntos, quizás por única vez, puedan ser vistos en la capital de España, a la que hoy cabe la gloria de poseer, siquiera sea temporalmente, las riquezas más preciadas que atesoran los Museos, las Bibliotecas, los templos, las Asociaciones, los Institutos científicos y los coleccionadores de los pueblos civilizados.

Las colecciones del Palacio de Museos y Bibliotecas constituyen también para nosotros un mundo de recuerdos: evocan las pasadas grandezas y las más inmarcesibles glorias de nuestra querida España; son testimonio imperecedero de lo que nuestra patria fué, de lo que valió y del importantísimo papel que jugó en la historia; reliquias que debemos venerar, y que, si nos enorgullecen y sirven de vanagloria, deben servirnos asimismo de estímulo y alentarnos para perpetuar aquellas glorias que no podemos dar al olvido, y que, por el contrario, nos obligan a hacernos constantemente dignos de ellas.

Desde que comenzaron los trabajos de organización de las dos Exposiciones nos

hemos venido ocupando ellas, y muchos de los objetos que de todas partes han venido, enumerados han sido en las columnas de LA LIBERTAD. De buen grado dedicaríamos, con la extensión y minuciosidad que lo requieren, nuestra atención preferente a ambos grandiosos certámenes, haciendo de ellos un detenido estudio; pero nos abstenemos de realizar nuestro propósito, porque semejante tarea, de suyo difícil y delicada, lo sería mucho más aún, toda vez que ya la han llevado a cabo en otros periódicos los Directores de los distintos grupos y secciones en que se dividen las dos Exposiciones históricas.

Nuestra misión hoy se reduce a rendir a éstas y a sus organizadores el tributo que se merecen, y a consignar la satisfacción con que vemos que el pueblo de Madrid, merced a la vigorosa iniciativa del Gobierno, puede conmemorar de manera brillantísima, con la Exposición Histórico-Europea y la Exposición Histórico-Americana, el descubrimiento del Nuevo Mundo.

La Corte en Sevilla

El General Coello.

Ayer se encargó el General Coello de la Capitanía general para los efectos del santo y seña, pues el estado del General no le permite montar a caballo.

Nombramiento.

S. M. firmó ayer el decreto nombrando Comandante general Subinspector de Artillería de las Provincias Vascongadas a D. Félix León Camargo.

Un almuerzo.

S. A. la Infanta viuda de Montpensier obsequiará hoy a S. M. la Reina y augustos hijos con un almuerzo en el Palacio de San Telmo.

Han sido invitados al mismo los Duques de Tetuán, Medina Sidonia, Sotomayor y Condesa de Sástago.

El viaje regio.

Después de oír el parecer de los médicos, quedaría ayer, a última hora, decidida la continuación del viaje de la Real Familia.

S. M. la Reina, acompañada de sus augustos hijos, paseó ayer tarde por el camino de Torreblanca.

La turbia

Según aviso recibido anteanoche de la Dirección del Canal, las persistentes lluvias de estos días han enturbiado las aguas del Lozoya; y estando a punto de agotarse los depósitos de repuesto, acaso desde hoy sea forzoso dar salida para el consumo de esta capital a las nuevas aguas turbias, aunque se advierte que en éstas no se observa el grado de impureza que alcanzaron en fecha reciente.

Por la Alcaldía de Madrid se han dictado ya los órdenes convenientes para el mejor servicio de las aguas claras de los antiguos viajes.

Grave suceso

Durante la madrugada anterior ocurrió en Sevilla un suceso que pudo tener graves consecuencias.

Dos soldados del regimiento de Granada, que prestaban servicio en la cárcel de aquella capital, se dirigieron a una taberna inmediata, en donde consumieron gran cantidad de vino.

Recorrieron después varias calles alborotando grandemente, trabando una lucha con algunos serenos y municipales que les aconsejaron guardaran compostura. De resultados de esta lucha, resultaron heridos dos serenos, un municipal, un vigilante de consumos y un paisano llamado Manuel Tijera.

Después se dirigieron a la Delegación de Hacienda, en donde manifestaron al sargento de la guardia que iban a reclamar su auxilio por haberse amotinado los presos de la cárcel.

Mientras el sargento llamaba a la fuerza, uno de los soldados borrachos cogió del armero un fusil, marchándose acto continuo a la calle, continuando la refriega con los agentes de la autoridad civil, sin que pudiera disparar el arma, porque ésta se hallaba descargada.

En cuanto se notó en la Cárcel la falta de los soldados, salieron en su busca dos cabos, que los detuvieron en la plaza Nueva, armados de fusiles, sables, chuzos y otras armas que habían cogido a los que con ellos luchaban.

Los soldados se llaman Francisco Bonilla Marín y Juan España Martín.

Ambos son naturales de Málaga.

Actívase la sumaria instruida para el esclarecimiento de esta ocurrencia.

Gaceta

La de hoy publica, entre otras, la siguiente disposición:

Gracia y Justicia.—Reales decretos de indulto.

Guerra.—Reales decretos de personal. **Fomento.**—Real decreto dictando reglas para la provisión de cátedras en las Facultades de Medicina.

El motín de anoche

Las gentes que salían del teatro de Apolo y del circo de Parish, se encontraron anoche sorprendidas en la calle de Alcalá con la presencia de un grupo numerosísimo que desde el Prado y la plaza de Madrid subía por la referida calle, gritando y rompiendo los faroles del alumbrado público.

Más con curiosidad que con temor, se paraban a dejar pasar a los amotinados, a cuya cabeza iban unos cincuenta sujetos arrojando piedras a los faroles y dando mueras al Ayuntamiento.

¿Qué había ocurrido?

Antecedentes.

Habíase anunciado un festival en el Salón del Prado y la plaza de Madrid, en el que habían de tomar parte las bandas militares y orfeones premiados en los concursos celebrados recientemente.

Algunas de estas bandas y los orfeones de Bilbao y el coruñés, se comprometieron para dar algunos conciertos esta noche en el circo de Parish y en el Salón Romero, en vista de que el Ayuntamiento no señaló, con la debida anticipación, el día en que había de verificarse el festival.

Los periódicos de la noche dieron la noticia de que este festejo se celebraría a las nueve, acuerdo tomado, si no estamos mal informados, ayer tarde en una reunión, a la que concurrieron los Directores de las músicas y orfeones, y que presidió el Teniente alcalde Sr. Novella.

Al anuncio de los periódicos, la gente, que tiene ganas de divertirse y aprovecha para hacerlo la menor ocasión que se presenta, invadía el anchuroso Salón del Prado y la plaza de Madrid a la hora fijada para dar comienzo el festival.

Algunas músicas, el Orfeón Cantabria y el de Madrid, ocuparon los tablados preparados *ad hoc*, y principió la fiesta en paz y en gracia de Dios.

Los números fueron muy aplaudidos, y todo hacía presumir que nada ocurriría.

Se inicia el alboroto.

Repartidas las pocas músicas y orfeones en los tablados, a las diez a media hacía ya rato que todo había terminado. La gente esperaba, a pie firme, que tocaran la banda de ingenieros y los orfeones coruñés y de Bilbao, y al ver que transcurrían los minutos sin que se presentaran, comenzaron las murmuraciones contra el Ayuntamiento, murmuraciones que iban subiendo de tono y de color a medida que la humedad y el fresco de la noche hacía su efecto entre los pacientes filarmónicos.

Poco a poco las frases de protesta y las voces contra el Ayuntamiento se fueron acentuando. Un chicleo que formaba en primera fila, cerca del tablado de la plaza de Madrid, arrancó un pedazo de la percalina que cubría la barandilla, y ésta fué la señal del ataque.

En pocos minutos, el tablado quedó completamente deshecho.

Algunos gritaban:—¡Traer petróleo! ¡Peguemosle fuego!

—¡A prenderle fuego!

Este fué el grito que resonó por toda aquella apiñada multitud, y en efecto, reuniendo pequeñas astillas y papeles comenzó a arder aquel montón informe de madera entre los aplausos de los unos, los silbidos de los más y las voces contra el Ayuntamiento y el Alcalde.

Hay que hacer notar que algunos guardias de Orden público y agentes municipales (entre todos no llegaban a cuatro) pretendieron oponerse a que se llevara a cabo este hecho salvaje; pero los más entusiastas demoleedores los apartaban, diciéndoles en buenas formas:

—Es inútil; retirense ustedes.

—Pero replicaban—es que nos están ustedes comprometiendo, y vamos a pagar con el pan de nuestros hijos lo que ustedes pretenden hacer.

—Es inútil; son ustedes muy pocos y nada han de conseguir. Esto no va contra ustedes, sino contra el Ayuntamiento, que está jugando con el pueblo de Madrid.

Y a buenas ó a malas apartaron a los del orden y continuaron con gran algazara la demolición y el incendio del *patibulo*, frase con que la gente ha bautizado a los tablados del Prado.

Mientras esto sucedía en la plaza de Madrid, otro grupo había seguido el ejemplo con los tablados en el Salón del Prado.

El escándalo era monumental en estos momentos.

Estalla el motín.

En medio de esta algazara se le ocurrió a un chicleo lanzar contra un farol una estaca de los destruidos tablados; los cristales cayeron en mil pedazos.

La gracia tuvo en el acto muchos prosélitos, y uno a uno fueron rotos todos los faroles del Prado y casi todos los de la Plaza de la Cibeles.

Los gritos y los silbidos continuaban en toda su fuerza y la gente celebraba con risotadas estos actos, impropios de una población culta.

Ante las estatuas.

Los apedreadores, subiendo por el Prado, llegaron donde están colocadas las estatuas hace poco tiempo levantadas a la entrada del paseo. Se oyeron algunas voces de «¡abajo esos monigotes!»

Uno había levantado el brazo para disparar una piedra, cuando fué sujetado fuertemente por otro, que gritó: «¡No tiréis, que son madreleños!»

Y en efecto, nadie volvió a intentar nada contra las efigies de aquellos ilustres ciudadanos.

En la calle de Alcalá.

Las voces contra el Ayuntamiento no cesaban, y uno propuso ir a la Cuesta de Santo Domingo.

—¡A casa del Alcalde!—repitieron quinientas personas—y rompiendo los cristales de los faroles que encontraban al paso, se puso en marcha aquella manifestación tumultuaria.

Un grupo se paró junto a la puerta del Ministerio de la Guerra, creyendo que en el cuerpo de guardia había detenido alguno de los manifestantes.

Las prudentes frases del oficial que mandaba la fuerza, hicieron que el grupo continuara su marcha.

En la Presidencia, el señor Subsecretario, que se encontraba en la casa, ordenó que saliera la Guardia civil que se aloja en aquel edificio; pero cuando salieron los guardias, los revoltosos estaban ya frente al café de Fornos.

En toda la calle de Alcalá no quedaron más faroles sanos y encendidos que los emplazados en el centro de la vía.

En la Puerta del Sol.

Así llegaron a la Puerta del Sol, gritando siempre contra el Ayuntamiento.

Del Ministerio de la Gobernación se destacaron dos parejas de la Guardia civil a caballo y otras tres de infantería.

Los grupos se disolvieron, pero otra vez se formaron, aumentados por los curiosos que salían de los teatros y de los cafés, que se cerraron así que se iniciaron las corrientes.

Un grupo de unos trescientos enfilaron por la calle de Preciados, al grito de «¡a casa del Alcalde!»

Tres alumnos de la Academia General auxiliaron a tres parejas del Cuerpo de Seguridad que, sable en mano, detuvieron a los que pretendían pasar por la calle de Preciados, mientras los otros continuaron su marcha rompiendo los faroles.

Mientras tanto, el señor Ministro de la Gobernación había dado órdenes de que una sección de la benemérita cortara el paso a los amotinados, que subían hacia la plaza del Callao.

En este punto logró la Guardia civil atajarlos, y sable en mano dió una carga, que fué definitiva.

El ardor bélico de los del grupo se calmó con lo avanzado de la hora y con la actitud resuelta de los agentes de la autoridad.

Aquí terminó, puede decirse, el motín, pues los más exaltados acordaron prudentemente tomar el camino de sus respectivas casas.

En el Ministerio de la Gobernación

En cuanto el Sr. Villaverde se enteró de lo que ocurría, dió aviso telefónico al Coronel jefe del 14.º tercio de la Guardia civil, para que con las fuerzas a su mando estuviera pronto a acudir donde fuera necesario.

A las once y media de la noche se avisaba a los cuarteles, y a la media hora estaban en el patio del Ministerio dos secciones de caballería y una compañía, que inmediatamente fueron destinadas a la Puerta del Sol, calle del Arenal y la casa del señor Alcalde. Otras fuerzas quedaron en el Ministerio, de reserva.

En el despacho del señor Ministro estaban, entre otros, los Sres. Bosch, Cornelios, Camido, Cortezo, Espada, Conde de Torre-Anaz, Bethencourt y otros Diputados y Senadores de la mayoría.

El Sr. Villaverde dictó las órdenes convenientes para evitar la repetición de los desórdenes.

Por teléfono avisó el señor Ministro de lo que ocurría al jefe del Gobierno.

El Sr. Bosch se retiró á su casa á la una y media de la madrugada, acompañado de varios Tenientes de alcalde.

A las dos se retiraron los señores Ministro y Subsecretario de la Gobernación.

El señor Gobernador.

El Gobernador civil, señor Marqués de Bogaraya, que se hallaba en el Salón Romero acompañando á S. A. R. la Infanta Doña Isabel, tuvo noticia del motín, pero no quiso salir del local para no alarmar al público.

Esperó á que terminara el espectáculo, y después de acompañar á S. A. hasta el Real Palacio, se dirigió al Ministerio de la Gobernación.

A última hora.

Madrid presentaba á las tres de la madrugada el aspecto normal á esta avanzada hora.

La Guardia civil volvió al cuartel á las dos.

En las Delegaciones de los distritos se tomaron precauciones, para que todo esté prevenido por si hoy se intentara reproducir el motín, lo cual no es probable.

Las autoridades están decididas á proceder con la mayor energía contra los perturbadores del orden.

Hay detenidos siete de los que anoche figuraban en primera fila entre los alborotadores.

Nuestros telegramas

Huelga terminada.

Carmaux 31.—El comité de mineros, siguiendo los consejos de los Diputados Clemenceau, Pelletan y Milleraud, ha acordado dar por terminada la huelga y reanudar inmediatamente los trabajos.

Dicho acuerdo no será conocido oficialmente hasta mañana.

El Parlamento inglés.

Londres 31.—El Parlamento inglés es seguro que no se reunirá antes de fines de Enero.

La candidatura de Cleveland.

Londres 31.—Telegramas recibidos de Nueva York indican que aumentan las probabilidades de éxito en favor del Sr. Cleveland para la elección de Presidente de la República.

El Consejo Sanitario de Alejandría.

París 31.—Merced á las activas gestiones hechas por el representante de Francia en El Cairo, el Consejo Sanitario Internacional de Alejandría ha acordado que sean admitidos á libre plática todos los buques procedentes de Marsella, siempre que hayan transcurrido cinco días desde su salida de dicho puerto.

A su llegada á El Cairo serán sometidos solamente á una visita médica, y las ropas de los pasajeros sufrirán una ligera desinfección.

Fallecimiento de la Reina de Wurtemberg.

Friedrichshafen (Wurtemberg) 31.—Ayer falleció la Reina viuda Olga Nicolawna.

Había nacido en 1822, era Gran Duquesa de Rusia y en 1846 contrajo matrimonio con el Rey de Wurtemberg, Carlos I.

Indulto.

París 31.—El Ministro de Justicia ha puesto en conocimiento del diputado socialista Sr. Basly, que el Presidente de la República firmará esta semana el indulto de 19 mineros condenados con motivo de los desórdenes ocurridos en Lens y Lievin, y que no obtuvieron esta gracia cuando el señor Carnot hizo su viaje á Lila.

Otros cinco mineros, á quienes no puede concederse el indulto por consideráseles principales instigadores de los motines, alcanzarán el beneficio de que les sea reducida la pena á que fueron condenados.

Las elecciones en Portugal.

Lisboa 31.—Los comités electorales han remitido las actas correspondientes á los candidatos elegidos.

Aunque, con arreglo al escrutinio general, algunas actas han sido remitidas á candidatos que se creían derrotados, no por eso varía la composición del nuevo Parlamento, prevista anteriormente.

El acta del distrito de Thomar ha sido remitida al doctor Amado, contrincante del célebre banquero Conde de Burnay, que resulta derrotado.

Nuevo Ministro de Negocios Extranjeros en Bélgica.

Bruselas 31.—El Diario oficial publicará mañana martes el nombramiento del Sr. Merope para el cargo de Ministro de Negocios Extranjeros.

Berrotta del Gobierno brasileño.

Río Janeiro 31.—La Cámara de Diputados ha desechado el proyecto presentado por el Gobierno relativo á la reanudación de las emisiones del Banco por cuenta del Estado, y ha aprobado en su lugar un contraproyecto confiando exclusivamente el derecho de emisión al Banco de la República.

En vista de este proceso, el Ministro de Hacienda, Sr. Serzedello, y los individuos que componen la Comisión de presupuestos, han dimitido.

Las cuarentenas.

Amberes 31.—La Comisión sanitaria ha resuelto reducir á cinco días la cuarentena imputada á las procedencias de Calais.

También ha limitado á igual tiempo la observación para las procedencias de Rusia, Alemania y puertos del Báltico.

Para los demás buques cuyas naciones se han conformado con las prescripciones de la

Comisión sanitaria de Hamburgo, se establece solamente una simple visita médica.

Régimen aduanero entre Alemania y Rusia.

París 31.—Los despachos de San Petersburgo dicen que muy pronto empezarán las negociaciones para la conclusión de un convenio aduanero entre Rusia y Alemania. Los despachos añaden que ya están nombradas las respectivas comisiones que han de negociar dicho tratado, siendo presidida la de Rusia por el Presidente del Consejo de Ministros, y formando parte de la de Alemania los Ministros de Hacienda, Interior y Aduanas.

Alemania gestionará con preferencia que Rusia haga importantes concesiones en las tarifas relativas á los carbones.

Los mineros de Carmaux.

París 31.—La noticia de que los mineros huelguistas de Carmaux están dispuestos á reanudar sus trabajos, ha causado general satisfacción.

Por su parte, las Compañías han dado seguridades á los obreros de que éstos no serán molestados en manera alguna mientras no promuevan desórdenes.

Carmaux 31 (12,15 t.).—Urgente.—En la reunión general celebrada hoy por los mineros huelguistas en esta población, se ha votado por unanimidad poner fin á la huelga después de obtener la promesa dada por sus Delegados los Diputados MM. Clemenceau, Milleraud y Pelletan, de conseguir el perdón de los mineros condenados por el tribunal de Albi, y de asegurar la vuelta al trabajo de aquellos obreros que no habían sido admitidos por la Compañía de explotación de las minas.

El presupuesto prusiano y la ley militar.

Berlín 31.—A pesar del déficit del presupuesto prusiano, que en el próximo ejercicio se calcula en 80 millones de marcos, el Gobierno no renunciará en manera alguna al proyecto militar.

La influenza.

París 31.—Los periódicos alemanes anuncian la presentación de varios casos de influenza en aquel Imperio.

La salud del Pontífice.

París 31.—Algunos diarios alemanes se empeñan en insistir en que la salud del Papa es muy delicada, pero en los centros católicos se desmiente categóricamente.

Alemania y España.

París 31.—La prensa alemana duda puedan terminar las negociaciones para un tratado de comercio entre Alemania y España antes de que expire el convenio provisional. Seguramente éste será prorrogado. Se calcula que la prórroga alcanzará hasta el 1.º de Enero próximo.—Fabra.

Las fiestas del Centenario

Concurso de bandas militares.

En los Jardines del Buen Retiro tuvo efecto anteayer, á las diez de la mañana, el concurso de bandas militares.

Tomaron parte las de los regimientos de Wad-Ras, Asturias, Covadonga, Zamora, León, Canarias, Academia Militar y la de Ingenieros.

Ejecutaron, como pieza de concurso, la sinfonía del *Rienzi*, y otra de libre elección.

El Jurado, después de una larga discusión, dictó el siguiente fallo:

- Primer premio, de 5.000 pesetas, banda de Ingenieros. Segundo, de 3.000, Zamora. Tercero, de 1.000, Asturias. Cuarto, de 500, Academia General. Quinto, de 500, León. Sexto, de 500, Wad-Ras. Séptimo, de 500, Covadonga. Octavo, de 500, Canarias.

Entre las muchas felicitaciones recibidas por la banda de Ingenieros, que dirige el señor Juarranz, merece citarse, por su calidad, la del Sr. Payen, director de la banda mejicana.

Los mejicanos recibieron ayer al Sr. Juarranz en la sala de ensayos del cuartel de la Montaña, saludándole con una diana mejicana, brillantemente ejecutada por dicha música.

La banda de ingenieros contestó al saludo entonando el himno nacional mejicano, oyéndose al finalizar entusiastas vivas á España y á Méjico.

Después, las dos músicas reunidas, formando una sola, sin preparación alguna y en un momento de entusiasmo y mutua simpatía, han tocado, á primera vista, varias piezas del repertorio de la música de ingenieros, bajo la dirección del eminente maestro mejicano, y algunas de las que hasta ahora ha ejecutado la música de Méjico, llevadas por la batuta del maestro español.

Posible es que esta fusión de mejicanos y españoles, formando una sola, notabilísima y numerosa orquesta de profesores laureados, pueda ser aplaudida por el público en serenatas de despedida á la Reina, al representante de Méjico y al Ministro de la Guerra.

Reparto de premios.

Con gran solemnidad se verificó ayer en el Fomento de las Artes el reparto de premios á los alumnos de aquel Centro que los obtuvieron en el curso anterior.

El Secretario de la Sociedad, Sr. Adsuar, y el profesor Sr. Martín, leyeron unos trabajos relativos á la solemnidad y á la enseñanza que allí se dá.

El Sr. Serrano Fatigati, que pronunció un discurso, fué aplaudido.

Corrida histórica.

El Directorio que tiene á su cargo la organización de fiestas á beneficio del Dispensario Nacional de Alfonso XIII, ha ultimado ya los trabajos preparatorios para la corrida

histórica ó Exposición del Arte taurino, que tendrá lugar los días 6 y 7 de Noviembre.

La corrida durará dos días para mayor comodidad del público, lidiándose en cada uno de ellos ocho toros.

La lidia moderna estará á cargo de los matadores *Carra-Ancha*, *Mazzantini* y el *Tortero*.

Habrá una cuadrilla de moros (jinetes y peones) que correrá y dará muerte á un toro, acosándole con chuzos y lanzas, según se hacía en el siglo X.

La escena á que se refiere el romance del *Cid Campeador* será ejecutada con otro toro.

La cuadrilla encargada de representar el torero de *Costillares* y *Pepe-Hillo* lucirá elegantes trajes hechos al efecto.

El toro á la gineta de la Edad Media lo ejecutarán dos caballeros en plaza.

Los 16 toros que han de lidiarse entre los dos días son de las ganaderías de Miura y de Nandín, y una Comisión de aficionados al arte ha salido para Sevilla con objeto de escoger las mejores reses de dichas ganaderías.

A los señores abonados y á los que tomen billetes en Contaduría se les regalarán lujosos programas en seda.

Cabaigata suspendida.

La organizada por la comisión ejecutiva del Comercio y de la Industria, que debía celebrarse pasado mañana jueves, se ha suspendido hasta el domingo próximo á causa del tiempo.

La organizada por el Ayuntamiento no se verificará, como es sabido, hasta que regrese de Sevilla la Real familia y estén en Madrid SS. MM. los Reyes de Portugal.

Recepciones.

El Presidente de la Junta directiva del Centenario, Sr. Cánovas del Castillo, reunirá uno de estos días á dicha comisión con el fin de proponerla que se celebre una recepción nocturna en el palacio de la Presidencia, ofrecida á todos los individuos que forman parte de los diferentes Congresos que se han reunido ó van á reunirse en estos días.

Esta velada no tendrá lugar, caso de celebrarse, sino después de la clausura de todos los Congresos.

El jueves próximo, á las diez de la noche, habrá probablemente solemne recepción en el edificio del Ministerio de Ultramar, en honor de los Delegados americanos, representantes extranjeros para asistir al Centenario, Junta directiva de la Sociedad Geográfica, Comisión organizadora de certámenes y festejos, Delegados del Gobierno para las Exposiciones, etc.; en total aproximadamente unas 200 personas, á quienes se obsequiará con un te, cigarras, etc.

Al efecto se iluminará lo mejor posible el local por dentro y por fuera, especialmente los dos lindísimos patios y la escalera y salón de juntas; se rodearán de macetas de flores y verdura los monumentos esculturales de Colón y Elcano, el zaguán y la regia escalera principal.

El acto promete ser grandioso, á la par que serio.

Exposición de labores.

Está muy concurrida la que actualmente se celebra en la Escuela Modelo.

El público admira los trabajos expuestos en ella, llamando notablemente la atención una pantalla de chimenea de dos cuerpos, bordada en seda, con el bastidor de nogal.

El cuerpo superior representa la recepción hecha á Colón al regreso de América, y el inferior una marina en la que se ven las carabelas *Pinta*, *Niña* y *Santa María*.

En el primer cuerpo es elogiada la alfombra que cubre las gradas del trono de los Reyes Católicos, y en el segundo el cielo de la marina, que es una verdadera obra de arte.

También merecen mencionarse un almohadón bordado en seda, dedicado á S. A. R. la Infanta doña Isabel; un pañuelo bordado en blanco con gran primor, y un sillón de talla. El asiento y respaldo de este mueble también están bordados con sedas.

Estos trabajos, repetimos, son los más notables de la Exposición.

Congreso Jurídico

Presidió la sesión el señor Conde de Valencia.

El Sr. Barra (D. Francisco) hace uso de la palabra. Se manifiesta partidario de la supresión del principio de reciprocidad en los derechos concedidos á los extranjeros, y afirma que los hechos han venido á demostrar lo acertado de su opinión.

El Sr. Botella dice que las diferencias de opiniones sobre la legitimidad ó ilegitimidad de la propiedad literaria, procede del concepto distinto que se tiene de esta propiedad.

En cuanto á la duración de la propiedad literaria, se opone á la perpetuidad, pues daría lugar, si así se proclamase, á colisiones frecuentes.

Aboga por la unificación de legislaciones. El Sr. Cancio Mena ocupó los veinte minutos que concede el reglamento, y algo más, en demostrar que para que la propiedad intelectual tenga verdadero valor, es preciso que adquiera forma exterior.

El Sr. Conde y Luque combate las conclusiones de la Memoria del Sr. Silvela.

Propone que la duración de la propiedad literaria sea la de cincuenta años.

Y acaba negando á la propiedad literaria, para la que antes puso término de duración, reconociéndola, por tanto, tácitamente, acaba negando á esa propiedad los caracteres distintivos de la propiedad en general.

El Sr. Pinto Coelho se declara partidario del principio de reciprocidad, por considerarlo una garantía.

Y acabó el Sr. Puigcerver el turno de oradores proponiendo al Congreso que, para llevar al terreno del derecho positivo las conclusiones que el mismo formule, se nombre á su terminación, y de su propio seno, una Comisión que continúe los trabajos del mismo.

Una despedida

Ayer obsequiaron algunos amigos del diestro cordobés Rafael Molina, *Lagartijo*, á este maestro de los maestros del toro, con un espléndido almuerzo en Fornos.

Unos decían que el objeto de este almuerzo era dar á *Lagartijo* una prueba de cariño al retirarse del toro, y otros (y son los más y los mejor enterados) aseguraban que el almuerzo no reconocía otra causa ni objeto que el de despedir á Rafael, que en el expreso de ayer salió con dirección á Córdoba.

Sea lo que quiera, es el hecho que el almuerzo fué suculento, que entre los convidados, que eran los Sres. Cavia, Vela, Castillo, Cuenca, Robles, Laserna, el empresario de la Plaza de Toros de Madrid y otros muchos reinó la más cordial alegría, y que se brindó por el maestro cordobés y por el toro.

A la salida del restaurant, *Lagartijo* obsequió á los *capitalistas* que le aguardaban con monedas y cigarras.

Congreso militar

Sesión preparatoria.

Ayer se verificó la sesión preparatoria de este Congreso.

El exterior del edificio estaba alumbrado por focos de luz eléctrica, y el salón donde se han de celebrar las sesiones elegantemente adornado con escudos, armas entrelazadas y lámparas incandescentes artísticamente colocadas.

Presidió la sesión el Sr. Gutiérrez, Presidente del Círculo, y quedaron constituidas las Mesas en la siguiente forma:

Mesa de honor.

Presidentes: Señores Azcárraga, Borán-gar y Harrison.

Mesa efectiva.

Presidente, Sr. Gutiérrez. Vicepresidente 1.º, D. Carlos Roma; 2.º, don Pedro A. Solar; 3.º, D. Manuel Peralta; 4.º, D. Vicente Riva Palacio; 5.º, D. Eduardo Butler; 6.º, D. Joaquín Rodríguez Rivera.

Secretarios.

- 1.º Vicente Sanchiz. 2.º Ricardo Obertin. 3.º Pío Suárez Inclán. 4.º Carlos García Alonso. 5.º Alfredo Martín Peralta. 6.º José Bone García.

Congreso literario hispano-americano

Sesión preparatoria.

Ayer tarde á las dos se verificó en el Paraninfo de la Universidad la sesión preparatoria del Congreso literario, organizado por la Asociación de Escritores y Artistas españoles.

Ocupó la presidencia el Sr. Núñez de Arca, que tenía á su derecha é izquierda, respectivamente, al P. Cámara y al Teniente General Sr. Serriá.

Abierta la sesión, el señor Presidente pronunció un breve y elocuente discurso, dando la bienvenida á los representantes de las Repúblicas americanas en este Congreso, y dirigiendo un cariñoso saludo á los congresistas españoles.

El Sr. Castillo y Soriano (Secretario) dió lectura á las bases del reglamento del Congreso y la lista de las personas inscriptas en el mismo.

Después se procedió á la elección de la

Mesa de honor.

Excmo. Sr. D. Antonio Cánovas del Castillo; Sáenz Peña, Presidente de la República Argentina; Baeteste, Presidente de la de Bolivia; Mont, de la de Chile; D. Miguel Antonio Caro, de la de Colombia; D. José Rodríguez, de la de Costa Rica; Reina Barrios, de la de Guatemala; D. Ponciano Leiva, de la de Honduras; D. Porfirio Díaz, de la de Méjico; D. Roberto Salaza, de la de Nicaragua; General D. Patricio Escobar, de la del Paraguay; D. Remigio Morales, de la del Perú; D. Carlos Ezeta, de la del Salvador; General Ulises Heraus, de la de Santo Domingo; General Julio Herrera y Obes, de la de Uruguay; Presidente de la de Venezuela, y señor Duque de Veragua.

Mesa efectiva.

Presidentes: D. Gaspar Núñez de Arce, señor Obispo de Salamanca, el Almirante Sr. Chacón, Teniente general D. Julio Serriá; D. Vicente R. Palacios, Ministro de Méjico; D. Fernando Cruz, de Guatemala, don Manuel María Peralta, de Costa Rica; don Juan Zorrilla, del Uruguay; D. Mignal Colmeiro, Rector de la Universidad; D. José Ladislao Escoriza, de Santo Domingo; don José Echegaray, D. Pedro Alejandro del Solar, del Perú; D. Eduardo Benot, D. Enrique Soto, del Salvador; D. José Carvajal, D. Augusto Matte, de Chile; D. José Canalejas, don Vicente G. Quesada, de Argentina; D. Antonio María Fabi, D. José T. Gaibrois, de Colombia, y D. Manuel Becerra.

Secretarios: D. Vicente Domínguez, Secretario de la Legación Argentina; D. Cándido Ruiz Martínez; D. Luis Orrego y Luco, Secretario de la Legación de Chile; D. Carlos Luis de Méndez, Delegado del Capitán general de Burgos; D. F. L. de la Barca, Diputado mejicano; D. Juan Comba y D. Ruben Darío, de la de Nicaragua.

En esta misma sesión quedaron nombradas las ponencias de las tres secciones, que resultaron elegidas las siguientes:

Ponencia de la primera sección.—Presidente: D. Emilio Nieto; Vicepresidente, D. Antonio Ramírez Fontecha, Delegado de la República de Honduras, y D. Agustín Fernando Laserna; Secretarios: D. Francisco Commelerán y D. Antonio Guerra Alarcón.

Ponencia de la segunda sección.—Presidente: D. Manuel de Llano y Perti; Vicepresidente: D. Feliciano Herreros de Tejada; Secretarios: D. Angel Avilés y D. Modesto Navarro.

Ponencia de la sección tercera.—Presidente: señor Vizconde de Campo Grande; Vicepresidente: D. Fernando Fernández Iglesias; Secretarios: D. Ricardo Sepúlveda y D. Benedicto Antequera.

Antes de levantarse la sesión, el señor Presidente propuso al Congreso que la asistencia á la inaugural, que se verificará hoy, fuera de etiqueta.

Así se acordó.

Noticias diversas

Por una nueva combinación que acaba de hacerse, han sido destinados: á la Tenencia de Alcaldía del Hospicio, el Sr. Díaz Argüelles; á la de la Inclusa, el Marqués de Arenzana, y á la del Hospital, el Sr. Garcí-Nuño.

Ayer tarde celebraron una conferencia, en el despacho del Subsecretario de Ultramar, los señores Bosch y Bergamín, Director de Hacienda de aquel centro.

El Sr. Romero Robledo celebrará una recepción en el Ministerio de Ultramar, en honor de los representantes americanos y portugueses que han asistido al Congreso Geográfico.

El ensayo de municionamiento de las tropas que se decía iba á verificarse ayer en la Dehesa de los Carabancheles, no ha tenido lugar.

Parece haberse aplazado hasta mañana.

La Reina Regente ha firmado unos decretos por los cuales se jubila al Sr. Polo, Jefe de la Intervención de Hacienda en el Ministerio de Fomento; para sustituirle se nombra al Sr. Goicorrotea, y para la vacante que produce este ascenso, al Sr. Retes.

El precio de entrada en las Exposiciones Históricas será todos los días de una peseta, excepto los domingos, que se ha fijado en 50 céntimos, y los lunes, que costará 2 pesetas.

Ayer visitaron dichas Exposiciones 1.684 personas.

En esta semana se despacharán en Madrid los siguientes correos para Ultramar: Isla de Cuba.—Lunes, miércoles, jueves y sábado, vía Nueva York.

Fernando Pó.—Martes, vía Canarias. América del Sur.—Lunes y sábado, vía Lisboa; jueves, vía Coruña; viernes, vía Vigo; sábado, vía Cádiz.

S. M. la Reina ha firmado los siguientes decretos de Hacienda:

Nombrando Jefe de Administración de cuarta clase del Cuerpo de Abogados del Estado, á D. Agustín Fernández Ramos, Delegado de Hacienda de Salamanca.

—Idem id. id., á D. Pedro Calvo de la Puerta.

—Idem id. id., á D. Pedro Miranda, Gobernador civil de Baleares.

—Idem id. id., á D. José Ramos Martínez Agulló.

—Jubilando á D. Leandro Ruiz Polo, Interventor de la Ordenación de pagos de Fomento.

—Nombrando para esta plaza á D. Román Goicorrotea, Jefe de la sección de presupuestos de la Intervención general.

—Idem para esta vacante á D. José de Retes y Muirán, Jefe de Negociado de la Intervención general.

—Concediendo honores de Jefe de Administración á D. José de Vargas, Interventor jubilado de Lérida, y á D. Mariano Núñez Romano, Jefe de Negociado de la Dirección de contribuciones.

Un telegrama oficial dice que anteayer cayó al río Guadalquivir, desde el crucero *Conde de Venadito*, el artillero Pedro Rodríguez Santiago. Se supone que falleció ahogado, porque desapareció, ignorándose su paradero.

La Comisión de Beneficencia del Ayuntamiento se reunió ayer tarde, bajo la presidencia del Sr. Novella, ocupándose de algunos asuntos relativos á personal.

Este año se permitirá la visita á los cementerios, abiertos al público en atención al excelente estado sanitario que la población disfruta.

Con referencia á los dos reos de muerte sentenciados en la Audiencia de Valencia por un asesinato en la cárcel de San Agustín, dice un periódico de aquella capital:

«Ayer escribió el *Chirivi*, condenado anteayer á la última pena, una carta á su familia manifestándole que ya no les daría más que hacer, y que de aquí á dos meses se cristian malvas sobre su cabeza. El desgraciado Nicolás Ferró (a) *Chirivi* pasó el día de ayer cantando peteneras y playeras.»

Angel Albaladejo (a) *Chispa*, condenado también á la última pena, está algo más abatido.»

Los Sres. León y Castillo y Merelles conferenciaron ayer tarde con el Ministro de la Gobernación, para interesarle en asuntos de Canarias.

Mañana, en el tren expreso de las nueve de la misma, regresará á Madrid el señor Ministro de Ultramar, Sr. Romero Robledo.

La *Gaceta* de ayer no publicó ninguna resolución de los centros ministeriales.

Mañana enviará al Consejo de Estado el Ministro de la Gobernación los reglamentos ya ultimados, sobre reorganización de los cuerpos de Correos y Telégrafos.

Tan luego como se retire del toro el famoso espada *Lagartijo*, ingresará en la cuadrilla de Luis Mazzantini el notable banderillero Juan Molina.

Se ha concedido el pase á la escala de reserva, á petición propia, al General de brigada D. Eugenio Sánchez Seijas, y al Coronel de la Guardia civil D. Melquíades Almagro; á éste con ascenso.

El Concejal Sr. Vilanova se ha vuelto á encargar de la Tenencia de Alcaldía del distrito de Buenavista, que interinamente ha venido desempeñando D. Cándido Cabaillero.

Serenata.

Mañana, después del festival del Ayuntamiento, dará una serenata el Orfeón coruñés á la señora Pardo Bazán en su domicilio, calle de San Bernardo.

minguez, el Sr. Dávila (D. Bernabé) y el banquero Sr. Campos.

Los recién casados salieron ayer tarde para Sevilla, en donde pasarán la luna de miel.

Ayer falleció en Madrid, á los quince años de edad, la bella señorita Violette Robinson, sobrina del Sr. Wilson, que se halla accidentalmente en esta corte representando al Gobierno de los Estados Unidos en la Exposición Histórico-Americana.

Los Sres. Wilson partirán inmediatamente para los Estados Unidos acompañando el cadáver embalsamado de su sobrina.

El sabio profesor americano y su señora, fueron objeto durante todo el día de ayer de las más expresivas muestras de afecto y consideración por parte de sus compatriotas y de los Delegados Comisionados y funcionarios de la Exposición Histórico-Americana.

Se halla gravemente enferma la señora Marquesa viuda de Larios, habiéndosele administrado los últimos Sacramentos.

Telegramas recibidos de Granada participan que un fuerte temporal de lluvias y vientos ha derribado los arcos levantados en dicha ciudad para la llegada de S. M. la Reina, y que el pabellón construido por la Diputación provincial en Santa Fe ha quedado completamente inservible.

S. M. la Reina ha firmado en Sevilla el Real decreto concediendo el título de Marqués de Villaviciosa de Asturias al señor don Pedro Pidal y Bernaldo de Quirós.

Al inaugurarse anteaer, con gran solemnidad, en Murcia el nuevo Manicomio Provincial, construido en breve tiempo con el concurso de la caridad particular, se dieron entusiastas vivas á SS. MM. y AA., y se recordó con gratitud y cariño al constante protector del pueblo murciano y su Diputado Sr. Cánovas del Castillo.

El Gobernador civil, que se halla en dicho punto, recibió el encargo de comunicar al Gobierno dichas manifestaciones.

Los ejercicios prácticos que en el Campamento de Carabanchel debió verificar el sábadó último la Escuela de Artillería, se harán el miércoles.

SUCESOS

En la mañana de ayer falleció repentinamente en el lavadero núm. 41, de la Virgen del Puerto, el mozo de sesenta años, José González.

En la plaza de Santo Domingo riñeron dos sujetos. Uno de ellos, José Alvarez, resultó con la fractura de la pierna izquierda.

El agresor, que huyó, no es conocido del herido.

En las obras de la Biblioteca Nacional hubo ayer otra desgracia.

Un operario se cayó de un andamio, sufriendo tan graves contusiones, que probablemente fallecerá.

La criada de una botica de la calle de las Huertas fué detenida por haber sustraído á sus amos un bolsillo de plata con dinero y una onza de azufre.

A las seis de la tarde se inició un incendio en la Corredera Baja de San Pablo, número 47, guardilla.

El servicio de bomberos acudió prontamente al lugar del fuego, consiguiendo extinguirlo á la media hora de haber empezado.

No hay que lamentar desgracias personales ni pérdidas materiales.

En la calle de Bravo Murillo, núm. 35, se cometió un robo, del que se desconoce la

importancia, por hallarse ausente el inquilino de la casa, D. Fernando Carrera.

Los ladrones no han sido capturados.

En la fábrica de papel pintado establecida en la calle del Labrador, núm. 4, un operario de doce años, llamado Tomás Pérez López, tuvo la desgracia de que el cilindro de la máquina le cogiera la mano izquierda, magullándole tres dedos.

En el suceso entiende el Juzgado, pues parece que el lesionado se hallaba disputando con otro operario, y que éste le empujó hacia la máquina, dando origen al suceso de que hemos hecho referencia.

Frontones y pelotaris

FIESTA ALEGRE

El partido jugado ayer entre Beloqui y Pedros (blancos), contra Muchacho, Tandilero y Ohitivar (azules), fué ganado por los primeros, ó mejor dicho, por el primero.

Al hacer los blancos, con una magnífica entrada de Beloqui, el tanto 37, los contrarios tenían el 47. ¡Qué juego no haría el primero de los pelotaris para apuntarse 50 tantos, es decir, para ganar el partido, que hasta la cédula consideraba perdido!

Saques, cortadas, dos paredes, todo magistralmente jugado por Román, dió á éste la victoria y señaló una vez más que el número uno entre los pelotaris corresponde á Beloqui.

Esta tarde se jugará un partido entre Beloqui y Chiquito, contra Muchacho y Tandilero.

Ultimos telegramas

(DE LA AGENCIA FABRA) Vapores correo.

Habana 31.—Ayer domingo salió de este puerto para el de Cádiz, el vapor correo Buenos Aires, de la Compañía Trasatlántica.

Colombo 31.—Hoy lunes ha salido de este puerto para Aden, el vapor correo de la Compañía Trasatlántica, S. Domingo.

Tormentas en los Pirineos. París 31.—Durante la noche última se ha desencadenado violentísima tormenta en los Pirineos Orientales. Los trenes sufren con este motivo considerable retraso.

Viaje suspendido. París 31.—El periódico Figaro publica despachos de Roma, en los que se dice haber sido abandonado el proyectado viaje á España del Príncipe heredero de la Corona de Italia, relacionando este desistimiento con los incidentes del reciente Congreso católico de Sevilla.

La noticia ha extrañado, por no recordarse generalmente que se hubiera proyectado semejante viaje.

Teatros

Real.—El Sr. Campanini hizo su debut la noche del domingo, dirigiendo la orquesta del regio coliseo. Lo hizo de un modo magistral; en particular hizo gala de su arte y gusto artístico al dirigir el bailable la sardana, la cual le hicieron repetir hasta tres veces.

El Sr. Campanini dirigirá la ópera Garin cuantas veces se cante en ausencia de su autor, que también fué llamado anteañoche al

palco escénico, en el que compartieron las ovaciones el maestro Bretón y el Sr. Campanini.

Hoy no habrá función en el teatro de la plaza de Oriente por lo solemne del día.

Están preparadas las óperas Carmen, Rigoletto y Otello.

Zarzuela.—Mañana tendrá lugar el estreno de la ópera Cristóbal Colón, cuyos ensayos ha dirigido el maestro Chapí, que también dirigirá la orquesta.

Salón Romero.—Hoy, á las nueve de la noche, se celebrará el concierto que ha organizado la colonia gallega residente en Madrid. He aquí el programa de dicho concierto: PRIMERA PARTE

- 1.º Sinfonía, por la banda del regimiento de Zamora.
2.º «Les papillons», coro, por el Orfeón.
3.º «La mia bandiera», de Rotoli, y (b) «Nouti destare», de Almagro, por el barítono Sr. Méndez Brandón.
4.º Fantasia sobre motivos de la ópera El Barbero de Sevilla, ejecutada en la cañiflauta, instrumento de su invención, por el Sr. Augusto Garcey.
5.º «¿Que tan ó mozo», de Pineiro, por el Orfeón.

SEGUNDA PARTE
1.º Sinfonía, por la banda de Zamora.
2.º «Carnaval de Roma», escena coral, obra de concurso en el reciente certamen, por el Orfeón.
3.º «Theme de Rode» (variaciones), por el Sr. Garcey.
4.º (a) Romanza de la ópera Fausto; (b) «Consejos», habanera, por el Sr. Méndez Brandón.
5.º «A foliada», de Chane, por el Orfeón.

Está invitada á este concierto S. A. la Infanta doña Isabel.

Circo de Parish.—La función dada anoche en el circo de la Plaza del Rey estuvo muy concurrida.

En ella tomaron parte el Orfeón «El Eco de la Coruña» y la banda de Ingenieros que dirige el Sr. Juarranz, que obtuvo el primer premio en el concurso celebrado últimamente en esta corte.

La música de Ingenieros ejecutó con singular maestría la preciosa sinfonía de Bizet, y después, á instancias repetidas del público, tocó la Fantasia morisca, preciosa composición de Chapí, la inspirada Gavota, de Juarranz, y el paso doble La Giralda, obras todas que alcanzaron una excelente interpretación.

El orfeón «El Eco» cantó la Fantasia española, la Alborada y Pepita, obteniendo muchos aplausos los orfeonistas, que fueron obsequiados por la empresa del circo con una preciosa corona de plata, en cuyas cintas, de seda, con los colores nacionales, se leía la siguiente inscripción: «La empresa del circo de Parish al orfeón «El Eco» de la Coruña.»

Ecos de madrugada

El inesperado escándalo de anoche en el Salón del Prado, de cuyo asunto nos ocupamos por separado, vino á quitar interés é importancia á los asuntos que por la tarde se habían comentado, y los cuales habían de ocupar la atención de los políticos durante la noche.

De lamentar es que se dé versión, con imprevisiones y deficiencias, de una conspiración popular, á sucesos de esta índole; pero no lo es menos que la impresionabilidad de nuestro carácter lleve á las gentes á realizar manifestaciones siempre imprevistas y censurables.

Pero no es este asunto, ya expuesto y juzgado en otro lugar de este número, el que ha de ocuparnos en esta sección, donde sólo nos proponemos recoger algunas noticias y comentarios respecto de otras cuestiones.

Los asuntos de la Diputación provincial de Madrid están embrollados con motivo de la elección de cargos.

Los fusionistas de la casa quieren elevar á la presidencia al Sr. España, y con este motivo han hecho una alianza con los republicanos, que pedirán su parte en el botín, y obtendrían, de triunfar la combinación, las dos vicepresidencias de la Diputación y de la Comisión provincial.

Nosotros esperamos todavía que triunfe el buen sentido, y que la inteligencia ante los monárquicos impida que esto se realice.

Cuanto se dice respecto del regreso de la Corte á Madrid, es infundado, pues hasta hoy no quedará acordada la fecha ni el itinerario del viaje de SS. MM. y AA.

A las doce de la noche espiró el plazo para la admisión de proposiciones para el arriendo de las Aduanas de Cuba. No habiéndose presentado ninguna, queda declarado desierto el concurso.

Esta tarde á las cuatro se celebrará Consejo de Ministros en la Presidencia.

A este Consejo no asistirá el Sr. Romero Robledo, pues, como es sabido, no llega á Madrid hasta mañana.

Bolsa

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS.—ÚLTIMA HORA, Día 29, Día 31. Rows include Deuda perpetua al 4 por 100 interior, Idem en títulos pequeños, Idem fin de mes, Exterior, Amortizable, Títulos pequeños, Billetes hipotecarios de Cuba, etc.

CAMBIOS

Table with columns: París, 4 la vista, Londres, 4 la vista, Londres, 4 tres meses fecha.

BOLSIN

Madrid, contado, 00,00; fin de mes, 68,35. Barcelona: interior 68,52; exterior, 73,47. París, vista, 15,45. Londres, 63,31.

CULTOS

Santos de hoy.—La Festividad de Todos los Santos.

Cuarenta Horas.—En el Caballero de Gracia; misa mayor á las diez, y por la tarde procesión y reserva.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Almudena en Santa María, la Blanca en San Sebastián ó del Consuelo en San Luis.

Funciones para hoy

Real.—No hay función. Español.—Función 21.ª de abono.—Turno impar.—A las 8 1/2.—Don Juan Tenorio.—A las 4 1/2.—Isabel la Católica.

Comedia.—2.ª serie.—Turno 2.º.—A las 8 1/2.—Don Juan Tenorio.—A las 4 1/2.—Don Juan Tenorio.

Princesa.—1.ª serie.—Función 29.ª de abono.—Turno 2.º.—A las 8 1/2.—Luisa Parraquet.—A las 4 1/2.—Turno 2.º.—La dama de las Camelias.

Zarzuela.—A las 8 1/2.—Última de El Rey que rabió.—A las 4 1/2.—Zampa ó la esposa de mármol.

Lara.—2.ª serie.—Turno 1.º par.—A las 8 1/2.—A caza de novios.—A las 9 1/2.—El novio de doña Inés.—A las 10 1/2.—Matrimonio civil.—A las 11 1/4.—Segundo acto de la misma.—A las 4 1/2.—Turno 2.º impar.—El novio de doña Inés.—Matrimonio civil (dos actos).—El sueño dorado.

Príncipe Alfonso.—A las 8 1/2.—Don Juan Tenorio.—A las 4 1/2.—Don Juan Tenorio.

Apolo.—A las 8 1/2.—El monaguillo.—A las 9 1/2.—La leyenda del monje.—A las 10 1/2.—La Czarina.—A las 11 1/2.—Madrid Colón.—A las 4 1/2.—El mismo demonio.—El monaguillo.—La Czarina.

Novedades.—A las 8 1/2.—Don Juan Tenorio.—A las 4 1/2.—Don Juan Tenorio.

Estava.—A las 8 1/2.—El Gran Capitán.—A las 9 1/2.—El hijo de Su Excelencia.—A las 10 1/2.—La Salamanguina.—A las 11 1/2.—El Gran Capitán.—A las 4 1/2. Bodas de oro.—La madre del cordero.—El Gran Capitán.

Martin.—A las 8 1/2.—La mujer diabólica.—A las 9 1/2.—Un crimen misterioso.—A las 10 1/2.—Perecito.—A las 11 1/2.—Segundo acto de la misma.—Balle al final de cada acto.—A las 4 1/2.—Los pavos reales.—La tertulia (baile).—El sueño dorado.

Alhambra.—A las 8 1/2.—Don Juan Tenorio.—A las 4 1/2.—Don Juan Tenorio.

Gran Circo de Parish.—A las 4 de la tarde y 8 1/2 de la noche.—Últimas funciones de la temporada.—Despedida de la compañía.—Los principales ejercicios por todos los artistas; la simpática ilusionista mademoiselle Dicka; «La feria de Sevilla»; corrida de un toro en serio, y otro en la pantomima de «Don Juan Tenorio», por el clown Cerdani.

Gran Circo de Colón.—A las 4 1/2 de la tarde y 8 1/2 de la noche.—Dos magníficas funciones, tomando parte en ambas M. Visconti, el clown saltador Tonito y otros principales artistas de la compañía, representándose también la parodia de Don Juan Tenorio.

Fiesta Alegre.—A las 3.—Gran partido de pelota á cesta, cuarto de abono, por los afamados jugadores Román Beloqui y Angel Bilbao (Chiquito de Abando), blancos, á sacar de los seis y medio cuadros, contra Pedro Echeverría (Tandilero) y Saturnino Echeverría (Muchacho), azules, á sacar de los siete cuadros.

Romero, impresor.—Tudescos, 84. Teléfono 875.

tallas sin fin... ¡Diez años que pesaba como medio siglo sobre su cabeza!

Laurens había resistido á los embates... había sido fuerte; pero su valor se había gastado en esta guerra sin tregua; el obstinado ataque había domado su resistencia.

Ya no poseía más que un corazón débil en un cuerpo miserable; su exterior sufrimiento, que inspiraba compasión á los demás, no era sino una débil muestra de su suplicio moral.

Guardó silencio; la esposa arrojó su peinador y llegó á colocarse delante del espejo para oprimir su corsé.

Mr. Laurens se hallaba triturado; su contrariado rostro gesticulaba horriblemente, y entre los convulsivos sacudimientos impresos en cada uno de sus músculos, se hacía notar su silencio. Sólo su mirada interpretaba su hondísima desesperación.

Los dedos sueltos de Sara tiraban con presteza de uno al otro lado del cordón de seda del corsé, y su talle se delineaba por instantes mas suave y flexible.

Cuando el último ojal estuvo estrechado á la presión de su mano, se puso el vestido escogido, y se esforzó para abrocharlo por detrás; Mr. de Laurens se ahogaba, perdía el aliento. Levantóse trémulo, y quiso huir de aquella escena que le hacía morir; pero al notar lo su esposa exclamó:

—Quédate, León; ¡quédate!... Necesito de tí, ¡querido amigo!

—¡Sara! balbuceó Mr. Laurens con voz apagada; ¡dispensádmel... ¡ya ves lo que sufro!

—¡Qué infernal exclamó la chiquitina con una graciosa sonrisa; quédate, León; reflexiona que los criados son in-

discretos; si llamo ahora á mi doncella, todo París sabrá mañana nuestro secreto...

Sara apoyó su acento sobre la palabra nuestro, con una afectación impía. Detúvose indeciso el agente de Bolsa.

—¡Ayúdame!... repuso Sara; no puedo abrochar este maldito vestido... mis dedos se lastiman.

Laurens se aproximó pálido como un cadáver.

La gente le creía feliz, y el desdichado fundaba en esta creencia un inestimable tesoro.

Aquella dicha que se le suponía hubiera podido ser tan grande en realidad, que hasta el ensueño de ella le era más grato aun que la propia vida.

Si una duda hubiera podido alzarse en el mundo... si hubiese sorprendido á su paso una de esas sonrisas cuyo significado se adivina... una de esas palabras incisivas que hieren como el dardo de una serpiente, sería aquel su último golpe.

Cómplice en aquel instante de la audacia de su mujer, se aproximó á ella, y su estremeciente mano asió los broches del vestido.

Trató de unirlos, pero sus manos estaban demasiado débiles y temblorosas.

—¡No puedo! dijo lanzando un gemido; ¡no puedo!

Volvióse Sara, y le animó con una señal de cabeza, como si se dirigiera á un niño algo torpe.

La impaciencia había colocado en su mejilla vivisimos colores; sus ojos brillaban; nunca la había visto Laurens tan bella como entonces; sus debilitadas piernas flaquearon, y cayó sobre

Retrocedió tres pasos el portugués. —¡Bravo!... dijo Abel.

—¡Bravisimo!... apoyó Reinhold. —¡Y bien! dijo el agente con el mayor gusto, ¡por qué no?

El doctor había vuelto á adquirir su incontrastable inmovilidad é indiferencia; sus ojos estaban inclinados, y no los osaba alzar; tenía traza de bailarín. —Parece que os burláis de mí, Mr. de Laurens, dijo moviendo apenas sus descoloridos labios; no me resiento por ello, pero si yo sufro esta burla... la muerte se apareja para vos...

Estas últimas palabras fueron ahogadas por un murmullo indiferente. Sonaron las nueve. Era el fin de la velada.

Abel se frotó las manos, Ester se despertó y Lía cerró su libro.

El viejo Mosés depositó un beso sobre la frente de cada uno de sus hijos, y dos sobre la hermosa cabellera de su chiquitina.

Dirigióse á su habitación aquel padre feliz, y se durmió en la calma de su conciencia; sus ensueños le demostraron las dulces sonrisas de sus hijos.

Nada tenía que desear en este mundo; su vejez estaba rodeada de felicidad. El joven Abel partió hacia el Club, precipitando su marcha al galope de sus caballos ingleses.

Sara, antes de montar en el coche, se acercó á Ester y la dijo en voz baja: —¡Vendrás?

—Sí, contestó aquella. —Pues hasta luego.

Separáronse las dos hermanas y la

chiquitina se sentó al lado de su esposo.

Desde el palacio Geldberg hasta la calle de Provence, no habló después siquiera una palabra.

—¡No vas esta noche á ninguna parte, Sara? preguntó Mr. de Laurens en el momento en que se paraba el carruaje.

—No estoy decidida, contestó la esposa pronunciando apenas sus palabras con el extremo de sus labios.

Bajaron del coche; algunos minutos después, ambos estaban sentados el uno frente al otro, cerca del fuego, en el gabinete contiguo al dormitorio de Mme. Laurens.

Era aquella una habitación lindísima que había amueblado la dama con arreglo al gusto más reciente; Sara era una mujer de tacto y de talento, que no carecía tampoco de poesía.

Todo cuanto la rodeaba ostentaba un perfume de gracia; poseía ese arte femenino, que consiste en saber unir y armonizar las cosas.

El silencio comenzado en el coche, continuaba en el rincón del fuego; Mr. de Laurens parecía disfrutar de unos momentos de calma; su rostro, atormentado poco ha por sus revolucionarios nervios, descansaba por algún tiempo.

Miraba á su mujer, á quien acababan de despojar del traje, y de echar una bata sobre los desnudos hombros. Hacía diez años que se había casado, y otros diez que el rumor de los salones parisienses lo designaba como el más feliz de los esposos; cada uno de estos diez años, había añadido para él un encanto á la belleza de Sara. Todos los días la hallaba más joven; todos

Servicios de la Compañía Trasatlántica de Barcelona

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinación puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico. Tres salidas mensuales: el 10 y 30 de Cádiz, y el 20 de Santander.

Línea de Filipinas.—Extensión á Ilo-Ilo y Cebú, y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de Africa, India, China, Cochinchina, Japón y Australia.

Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro viernes, á partir del 8 de Enero de 1892, y de Manila cada cuatro martes, á partir del 12 de Enero de 1892.

Línea de Buenos Aires.—Seis viajes regulares para Montevideo y Buenos Aires, con escala en Santa Cruz de Tenerife, saliendo de Cádiz y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga.

Línea de Fernando Póo.—Viajes regulares para Fernando Póo, con escalas en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.

Servicio de Africa.—Línea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

Servicio de Tánger.—Tres salidas á la semana: de Cádiz para Tánger, los lunes miércoles y viernes; y de Tánger para Cádiz los martes, jueves y sábados.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía expide pasajes y admite carga para todos los puertos del mundo, servidos por las líneas regulares.

Estos vapores admiten carga, con las condiciones más favorables, pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, on facilidad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Para más informes en

Barcelona: La Compañía Trasatlántica, y señores Ripoll y Compañía, plaza de Palacio.—**Cádiz:** Delegación de la Compañía Trasatlántica.—**Madrid:** Agencia de la Compañía Trasatlántica, Puerta del Sol, 10.—**Santander:** señores Angel Pérez y Compañía.—**Coruña:** D. E. Da Guardia.—**Vigo:** D. Antonio López Neira.—**Cartagena:** Señores Bosch, hermanos.—**Valencia:** Señores Dart y Compañía.—**Málaga:** D. Luis Duarte.

GRAN FABRICA DE DULCES
DE
Matias López
PREMIADA CON 8 MEDALLAS

Única en España que obtuvo Diploma de Honor; la primera y más alta recompensa en el Gran Concurso internacional de Bruselas, y Medalla de Oro en la Exposición de Barcelona.

Compite en las clases y precios con las fábricas más acreditadas de París y de los demás puntos extranjeros.—Se venden en las principales confiterías de España.

Fábrica: Palma Alta, 8.—Madrid.

Inyección vegeto-mineral de Heredia

Cura en pocos días los flujos de la uretra, sean recientes ó crónicos. Corrige el flujo blanco.

De venta en las principales farmacias.

EMPRESA ANUNCIADORA
LOS TIROLESES
RÁPIDAS PROPAGANDAS

ESQUELAS FUNEBRES
GRANDES DESCUENTOS INSERTÁNDOLAS EN MÁS DE UN PERIÓDICO
(Servicio: de SEIS de la mañana á DOCE de la noche.)

SE DISPONE DE TODOS LOS SISTEMAS DE ANUNCIOS CONOCIDOS

MUCHA PUBLICIDAD POR POCO DINERO
12 COMBINACIONES ESPECIALES DE LA EMPRESA
EN TODOS LOS PERIÓDICOS DE MADRID

200 contratos para anuncios en los Casinos

ANUNCIOS COMBINADOS
EN LOS TELONES DE LOS PRINCIPALES TEATROS
Contratos con todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.
Reparto á domicilio y en la vía pública, y fijación de carteles

—* PÍDANSE TARIFAS, QUE SE REMITEN GRATIS *

OFICINAS: Barriónuevo, 7 y 9, entresuelos.—Teléfono 331

Sobrinos de Guinea
Carretas, 27

Para viaje, fiambres, empaquetados y medias noches con jamón.

Se venden coches de todas clases.—Alfonso X, número 5.

Casa de Mesa
EN TOLEDO

Por 25.000 duros (precio fijo) se vende dicha casa principal, con su magnífico salón mudéjar, admiración de nacionales y extranjeros, y las dos casas accesorias, una á cada lado de la principal.

Diríjanse al Sr. Mesa, Corredora Baja de San Pablo, 59, principal izquierda.—Madrid.

Baños Arabes
Velázquez, 29
(Barrio de Salamanca)

Baños higiénicos en pi as piscinas y natación; minero-medicinales de todas clases, hidroterapia, aeroterapia é inhalaciones medicinales. Electricidad y gimnasio médico.

LA SOLEDAD
ANTIGUA EMPRESA FUNERARIA
ÚNICA DE
Juan Antonio Nueda

Grandes carrozas propiedad, féretros de acero construídos en Viena, de zinc, madera, y toda clase de efectos fúnebres de lujo y modestos. No tiene sucursales ni agentes que se presenten sin ser llamados por las familias en su único despacho:

10, DESENGAÑO, 10
TELÉFONO 205

LA HIGIENICA

Agua vegetal de Arroyo, premiada en varias Exposiciones científicas con medallas de oro y plata. La mejor de todas las conocidas hasta el día para restablecer progresivamente á los cabellos á su primitivo color. No mancha la piel ni la ropa. Es inofensiva, tónica y refrescante en sumo grado, lo que hace que pueda usarse con la mano, como si fuese la más recomendable brillantina. Se expende en todas las perfumerías y peluquerías de Madrid y provincias.—Al por mayor: Preciados, 56, pral.

LA FAVORITA

Admirable agua higiénica para teñir el cabello y la barba. Única en Europa; sin competencia por su especialidad de no llevar nitrato de plata, ni contener substancia alguna perjudicial, como puede comprobarse en su análisis por los mejores químicos, y, por consiguiente, no mancha la piel ni la ropa. Usase con la mano, ó esponjita, siendo una brillantina.

Compuesta por M. Macián, quien la sirve gratis en su peluquería, Caballero de Gracia, 30 y 32.

PRECIO DEL FRASCO: 3,50 PESETAS

Único depósito en Madrid: Caballero de Gracia, 30 y 32, entresuelo.—De venta en las principales perfumerías y peluquerías.—Exportación á provincias.

Fin de Siècle
CON UN PRÓLOGO DE
MIGUEL DE CERVANTES SAAVEDRA
POR
P. P. Tin, Espolín, Saltarín

Esta obra, que se acaba de poner á la venta en todas las librerías, al precio de DOS PESETAS, pueden adquirirla nuestros suscriptores con un 50 por 100 de rebaja, dirigiéndose á la Administración de este periódico.

COMPANIA COLONIAL
CHOCOLATES Y CAFES

La casa que paga mayor contribución industrial en el ramo, y fabrica 9.000 kilos de chocolate al día. 37 recompensas industriales.

DEPÓSITO GENERAL
18 y 20, CALLE MAYOR, 18 y 20
MADRID

Acaba de publicarse el famoso
Mapa-Mundi de JUAN DE LA COSA
SANTA CATALINA, 3, primero, Madrid.

Militares de Madrid y provincias

La nueva casa de préstamos sobre sueldos, establecida en la calle de la Concepción Jerónima, 19, segdo., izquierda, facilita

DINERO

en mejores condiciones que otra alguna, pues á la moderación en el tanto por ciento, prontitud, reserva, facilidades para el pago, reúne la ventaja de no cobrar más que los intereses vencidos; es decir, si al mes de hecha una operación se pretende liquidar, esta casa sólo cobra un mes de interés.

PARA MAS DETALLES
Diríjase: N. Candelas, Concepción Jerónima, 19, segundo, izquierda, Madrid.

Horas, de 10 á 12 y de 3 á 8

los días le parecía más hermosa; la amaba con ardor; su pasión era exclusiva.

En aquel momento en que sus males le dejaban sosegar, su rostro aparecía bello; su mirada, fija en la encantadora Sara, expresaba su ilimitado amor, pero traducía cierta clase de sumisión, y una ligera muestra de la timidez de un esclavo.

La favorita de Moisés se había arrojado en un sillón y parecía haber olvidado completamente que se hallaba en presencia de su marido. Sus ojos estaban clavados en el techo, y su lindo piececito hería el suelo á acompasados golpes.

Las diez habían dado ya hacía largo tiempo; Sara miró su reloj y llamó á su doncella de cámara.

Mr. de Laurens esperó inquieto. Entró la sirvienta.

—Podéis acostaros, la dijo Sara.

Dilatose el rostro de Mr. de Laurens, y respiró como si se hubiese salvado de un gran peligro.

Sara volvió á clavar sus ojos en el techo, y su ligero pie comenzó la interrumpida serie de golpecitos á compás.

Un poco antes de las once consultó nuevamente el reloj, y volvió sus ojos hacia Mr. de Laurens, que permanecía contemplándola inmóvil.

Aquella mirada era dulce... casi cariñosa; penetró como una gota de bálsamo hasta el fondo del corazón del agente de Bolsa.

—¿En qué piensas, León? le dijo.

—Pienso en tí, contestó Mr. de Laurens.

—¡Siempre en mí!... murmuró la bella sacando de lo íntimo del pecho un prolongado suspiro.

Levantose Mr. de Laurens y fué á sentarse á su lado; después tomó una de sus manos, que le fué abandonada con el mayor cariño; León la besó infinitamente.

—¡Siempre en tí, dijo éste, siempre!... Por más que hagas, Sara, no podrás impedirme que te ame.

La mirada de la esposa se manifestó dulce... casi tierna.

—¡Pobre León!... murmuró; ¡qué bueno eres... y cuánto deseo hacerte feliz!...

—¡Te sería tan fácil, Sara!... ¡Una palabra, una mirada, una sonrisa... un nada... me causa tanta felicidad todo cuanto proviene de tí!...

La cabeza de la favorita se inclinó sobre el hombro, y sus suaves cabellos negros vinieron á frotar las mejillas del agente. Este palideció... ¡tal era el extremo de su gozo!

—¡León!... dijo Sara; eres muy bello; eres noble, generoso y bueno; posees cuanto se requiere para ser amado...

Mr. de Laurens colocó ambas manos sobre su corazón, que latía con delicia.

La voz de la favorita adquirió inflexiones más tiernas aún.

—Pero dí, prosiguió moviendo lentamente su lindísima cabeza; ¿sé yo por ventura por qué no te amo?

Estremeciése el agente de Bolsa, y un hielo mortal surgió por sus venas como si hubiese recibido una puñalada en el corazón.

Sara continuaba inclinando sobre él su mirada suave y tranquila; aquella mirada era como el veneno que queda en la herida después de haber descargado el mortífero golpe.

—¡Eres muy cruel! dijo Mr. de Laurens con abatimiento profundo; ¡esas palabras me matan, Sara! ¡Ten piedad de mí una vez siquiera, y no me dirijas esas frases que tanto me hacen sufrir!...

Su semblante, sereno poco ha, se contractaba en este instante con recios sacudimientos; sus párpados se agitaban bruscamente, y su frente se cubría de arrugas.

Sara le dirigía su mirada dulcísima y una prolongada sonrisa de amor.

—Yo soy franca, le dijo; ¡no me haces justicia al mostrarte resentido!... ¡yo me confieso contigo! Pero no hablemos más sobre este punto, supuesto que te hiera tanto... ¿quieres abrir la ventana?

El agente de Bolsa obedeció sin replicar.

Mientras el esposo ejecutaba la orden de su esposa, ésta le seguía con su mirada; había guardado la hermosa su abandono y molición; pero en aquel instante se percibía en su pupila una sonrisa maligna.

Abrió la ventana Mr. Laurens, y una boconada de aire fresco atravesó la cálida atmósfera del aposento.

La calle de Provençe estaba, como solía á aquellas horas, desierta y silenciosa.

—¿Qué es lo que ves desde ahí? preguntó Sara.

—Nada veo, contestó el agente, á no ser un cupé que espera en la calle.

—Está bien, dijo Sara; hace frío... cierra ya.

Obedeció de nuevo Mr. Laurens. Cuando volvió la cabeza para ocupar su asiento al lado del fuego, vio á

su mujer puesta en pie y arreglando sus cabellos delante del espejo.

Creyó percibir una señal en semejante acción, y no se atrevió á sentarse.

—¿Vas á descansar, Sara? dijo; ¿es ya tiempo de que me retire?

—¿Qué te parece de este tocado? preguntó la favorita, en vez de contestar.

—Encantador, como cuanto te pertenece.

—¡Me lisonjeas, León?

—¡Puedo yo adularle!

Sara le dirigía una mirada de coquetería.

—No te marches, le dijo, te suplico que te quedes todavía.

Mr. Laurens volvió á sentarse lleno de gozo.

Sara acabó de arreglar sus cabellos y abrió un armario; sus manos, introducidas en él, tomaron un dominó de raso negro y una careta de terciopelo.

El agente de Bolsa comenzó á temblar.

—¡Sara! balbuceó el desdichado; ¿qué vas á hacer?

Tendió Sara el dominó sobre una silla y procedió detenidamente á la elección de un vestido entre todos los que componían su colección numerosa.

—¿Qué he de hacer? contestó con ligero acento; ese cupé que aguarda al extremo opuesto de la calle, es mío.

Frucieronse las cejas de Mr. Laurens; una palabra imperiosa llegó á tocar sus labios. Su conciencia le gritaba que tenía el derecho de mandar... ¡pero le faltaba valor!

El amor había debilitado poco á poco su voluntad; el amor había empleado diez años para esclavizarle, diez años de interminables luchas, y de ba-